
Olimṕıada Pernambucana de Matemática 2022

Primeira fase - Nı́vel 1 (6º e 7º anos)

CADERNO DE QUESTÕES

LEIA AS INSTRUÇÕES ABAIXO ANTES DE INICIAR A PROVA!

01. Preencha abaixo seu nome completo, data de nascimento, telefone com DDD, e-mail, nome do responsável e
lembre-se de assinar;

02. A duração da prova é de 2 horas e 30 minutos. A prova é composta de 12 questões de múltipla escolha. Cada
questão vale 10 pontos, totalizando 120 pontos;

03. Cada questão tem cinco alternativas de resposta: A, B, C, D e E e apenas uma delas é correta.

04. Para cada questão, marque a alternativa escolhida no cartão-resposta, preenchendo todo o espaço dentro do
ćırculo correspondente, a lápis ou a caneta esferográfica azul ou preta (é prefeŕıvel a caneta);

05. Marque apenas uma alternativa para cada questão. Atenção: se você marcar mais de uma alternativa, perderá
os pontos da questão, mesmo que uma das alternativas marcadas seja correta;

06. Não é permitido o uso de calculadoras ou quaisquer fontes de consulta, bem como o uso de celulares, tablets ou
quaisquer outros equipamentos eletrônicos;

07. Se a Comissão verificar que a resposta de uma questão é dúbia ou inexistente, a questão será posteriormente
anulada;

08. Ao final, a prova deve ser entregue ao(à) professor(a);

09. Ao participar da OPEMAT 2022, o(a) aluno(a) se compromete a não divulgar conteúdo das questões até a
publicação do gabarito no site da OPEMAT 2022.

Nome Completo:

Data de nascimento: Telefone com DDD:

E-mail:

Nome do responsável:

Assinatura:

Nota: (Campo preenchido pelo(a) professor(a):

CARTÃO RESPOSTA
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Q1. Considere os múltiplos de 7 entre 1 e 222. Somando os
restos das divisões de cada um deles por 2, qual o resul-
tado?

(A) 15.

(B) 16.

(C) 17.

(D) 18.

(E) 19.

Q2. Tentando desenhar o Pi-raia num reticulado cuja
distância entre dois pontos consecutivos na horizontal ou
na vertical mede 1cm, Layla fez o desenho abaixo:

Assinale a alternativa correta:

(A) A área da região cinza clara é 21cm2 e área da região
cinza escura é 35cm2.

(B) A área da região cinza clara é 43cm2 e área da região
cinza escura é 20cm2.

(C) A área da região cinza clara é 40cm2 e área da região
cinza escura é 22cm2.

(D) A área da região cinza clara é 40cm2 e área da região
cinza escura é 20cm2.

(E) A área da região cinza clara é 43cm2 e área da região
cinza escura é 22cm2.

Q3. A calculadora do Pi-raia estava com as teclas das
operações apagadas. Ele resolveu pintá-las e fez o se-
guinte:

i) No lugar do ⊖, pintou ⊕ ;

ii) No lugar do ⊕, pintou ⊗ ;

iii) No lugar do ⊗, pintou ⊖.

Pintando corretamente apenas a tecla de divisão, de modo
que, utilizando a calculadora, teŕıamos resultados diferen-
tes dos originais. Por exemplo: 3 ⊕ 2 = 1 e 5 ⊗ 4 = 9.
Seja A o valor da expressão

[(7⊗ 2)⊖ (5⊕ 4)]⊕ 8,

na calculadora, após a pintura do Pi-raia e B o valor dessa
expressão na calculadora sem as modificações. Assinale o
valor de B ÷A.

(A) 1.

(B) 13.

(C) 49.

(D) 126.

(E) 200.

Q4. Considere os pinos identificados por A, B e C e os dis-
cos enumerados de 1 até 5, conforme a figura abaixo.
DE quantas maneiras diferentes podemos distribuir to-
dos os cinco discos nos três pinos de modo que um
disco maior nunca fique em cima de um disco menor?

(A) 115

(B) 120

(C) 125

(D) 243

(E) 360

Q5. Uma olimṕıada de matemática de uma cidade do interior
de Pernambuco recebeu 113 inscrições em 2020. No total,
foram 38 inscrições no ńıvel 1, 35 no ńıvel 2 e 40 no ńıvel
3. Como a olimṕıada não ocorreu devido à pandemia, a
organização decidiu manter os inscritos para 2021. Con-
siderando que

i) 50% dos estudantes inscritos no ńıvel 1 em 2020, fo-
ram para o ńıvel 2 em 2021;

ii) 40% dos estudantes inscritos no ńıvel 2 em 2020, fo-
ram para o ńıvel 3 em 2021;

iii) 30% dos estudantes inscritos no ńıvel 3 em 2020,
conclúıram o Ensino Médio no mesmo ano;

iv) Foram inscritos mais 20 estudantes para o ńıvel 1 em
2021.

Assinale a alternativa que indica o número de inscritos na
olimṕıada de 2021 nos ńıveis 1, 2 e 3, respectivamente.

(A) 48, 35 e 30.

(B) 19, 21 e 28.

(C) 39, 21 e 14.

(D) 19, 14 e 12.

(E) 39, 40 e 42.
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Q6. Um jogo de sinuca é composto por 22 bolas, sendo 15
vermelhas de pontuação 1 cada uma, 6 bolas cujas cores
e pontuações são dadas na tabela abaixo e 1 bola branca,
chamada de bola de ataque, utilizada para encaçapar as
outras bolas.

O objetivo do jogo é colocar todas as bolas nos buracos
da mesa (encaçapar), seguindo as regras:

i) Primeiro deve-se encaçapar uma bola vermelha, em
seguida uma bola de outra cor. Colocada uma bola
de outra cor, deve-se encaçapar uma bola vermelha
e assim sucessivamente;

ii) Enquanto houver bolas vermelhas na mesa, as bolas
de outras cores retornarão ao jogo após serem colo-
cadas nos buracos;

iii) Quando já não houver bolas vermelhas na mesa,
deve-se encaçapar as bolas de outra cor e, neste caso,
após encaçapadas, elas não retornarão ao jogo.

Assinale a alternativa correspondente a pontuação
máxima atingida por um jogador que consegue encaçapar
todas as bolas.

(A) 105.

(B) 120.

(C) 140.

(D) 147.

(E) 154.

Q7. Lorena propôs o seguinte desafio a sua filha Estela: consi-
dere um triângulo △ABC cuja área mede 10cm2. Usando
uma régua, prolongue o segmento AB até o ponto E de
modo que AE = 3AB e prolongue o segmento AC até o
ponto D tal que AD = 2AC, conforme a figura abaixo:

Após a construção, Lorena pediu para Estela calcular a
área do quadrilátero BCDE. Sabendo que Estela conse-
guiu solucionar o desafio, qual foi a área encontrada?

(A) 25cm2.

(B) 30cm2.

(C) 40cm2.

(D) 50cm2.

(E) 60cm2.

Q8. Um relógio aciona um alarme quando o ponteiro das ho-
ras e o ponteiro dos minutos formam um ângulo de 90◦

entre si. O primeiro alarme é acionado exatamente às 3
horas. O segundo alarme deve ocorrer quando o ponteiro
dos minutos tiver marcando:

(A) 30 minutos.

(B) 31 minutos.

(C) 32 minutos.

(D) 33 minutos.

(E) 34 minutos.

Q9. Sejam x, y, z e w os algarismos do número 7xyzw. Sa-
bendo que 7xyzw é o produto de três números ı́mpares e
consecutivos, assinale a alternativa que contém o valor de
x+ y + z.

(A) 6.

(B) 8.

(C) 10.

(D) 15.

(E) 25.

Q10. A Pi-veta participou de uma prova de corrida de 1200 me-
tros, o que equivale a 3 voltas em uma pista de atletismo.
Ela realizou cada volta do seguinte modo: primeiro cor-
reu 300 metros mantendo o ritmo constante e em seguida
caminhou 100 metros, concluindo a prova no ritmo médio
de 6 minutos e 20 segundos por quilômetro.

Sabendo que:

i) Ritmo médio é o tempo em minutos que se leva para
percorrer 1 km. Por exemplo, se um corredor leva 30
minutos para percorrer 5 km, então seu ritmo médio
é de 6 minutos por quilômetro;

ii) Os últimos 100 metros que a Pi-veta caminhou em
cada volta foram percorridos em 52 segundos;

iii) Os primeiros 300 metros que a Pi-veta correu em
cada volta, foram percorridos em 10 segundos a mais
que os primeiros 300 metros corridos na volta ante-
rior.

Qual foi o ritmo médio da Pi-veta nos primeiros 300 m
da volta mais rápida?

(A) 5 minutos por quilômetro.

(B) 5 minutos e 4 segundos por quilômetro.

(C) 5 minutos e 8 segundos por quilômetro.

(D) 5 minutos e 12 segundos por quilômetro.

(E) 5 minutos e 16 segundos por quilômetro.
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Q11. Bernardo quer pintar a figura abaixo com tintas nas cores
vermelho, azul, verde, preto e amarelo, considerando as
seguintes restrições:

1. Cada região A,B,C e D da figura deve ser pintada
inteiramente com a mesma cor.

2. Duas regiões adjacentes, ou seja, regiões que fazem
fronteira (C e B, por exemplo), devem ter cores di-
ferentes.

De quantas maneiras, Bernardo pode pintar a figura?

(A) 120.

(B) 180.

(C) 240.

(D) 320.

(E) 625.

Q12. Considere a equação

(x− y)(x+ y) = 2022.

Determine o número de pares de inteiros positivos (x, y)
que são soluções para esta equação.

(A) Zero.

(B) 1.

(C) 2.

(D) 3.

(E) 4.
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